

# Guide Touristique du Pays de Montbéliard en caractères agrandis



©Pays de Montbéliard Tourisme



©Manon Adolph



©Pays de Montbéliard Tourisme

## SOMMAIRE

## 1. Le Pays de Montbéliard, Vivre d'art, d'histoire et d'aventure page 4

- ➤ Vivre d'art
- > Vivre d'histoire
- ➤ Vivre d'aventure

#### 2. Visiter Montbéliard et la Cité des Princes

page 6

- Les Musées de Montbéliard
- Le sentier Heinrich Schickhardt à Montbéliard
- ➤ Patrimoine religieux

## 3. Visiter le Pays de Montbéliard

page 10

- > Patrimoine industriel et religieux
- > Patrimoine historique et militaire
- Balade en voiture ancienne dans le pays de Montbéliard

#### 4. Activités et Nature

page 21

- > Activités nature et sportives
- ➤ Loisirs de plein air
- Randonnée pédestre et cycliste

- ➤ La verquelure
- > La câle à diairi
- > Le comté
- > La vache montbéliarde











## Le Pays de Montbéliard, Vivre d'art, d'histoire et d'aventure

Le Pays de Montbéliard est situé à proximité de la Suisse et sur le Massif du Jura.

Découvrez le Pays de Montbéliard!

## > Vivre d'art

Le Château et les maisons colorées rappellent que Montbéliard était une Principauté Allemande.

L'architecte Heinrich Schickhardt a construit le Logis des Gentilshommes et le Temple St Martin.

D'autres sites historiques sont à découvrir dans le Pays de Montbéliard : le Théâtre gallo-romain de Mandeure, les vitraux de l'Eglise du Sacré Cœur d'Audincourt, les Forts militaires ...

Tous ces sites permettent au Pays de Montbéliard d'obtenir le label Pays d'Art et d'Histoire.

## > Vivre d'histoire

Principauté pendant 400 ans, le Pays de Montbéliard a gardé des traces de cette période allemande dans l'architecture (temples protestants...) les traditions (le Diairi, et la verquelure) ou encore l'agriculture (vache montbéliarde, 2ème race laitière de France). Son lait est la base de fabrication du Comté mais aussi d'autres fromages locaux, qui accompagnent la fameuse saucisse de Montbéliard.

De grandes familles d'industriels et de savants sont originaires du Pays de Montbéliard : les Japy, Peugeot, et Georges Cuvier, paléontologue.

## > Vivre d'aventure

De nombreux sites naturels offrent de très beaux points de vue sur les Montagnes du Jura (Crêt des Roches à Pont de Roide, le Fort du Mont Bart à Bavans, ...) Le Pays de Montbéliard compte un nombre important de sentiers de randonnée (GR 5, GTJ) ainsi qu'une multitude de circuits vélo comme l'EuroVéloroute 6 qui relie Nantes à Budapest.

L'aventure se poursuit au Musée de l'Aventure Peugeot qui présente plus de 200 ans d'histoire industrielle de la marque au lion. Cette passion pour les sciences et les technologies se retrouve encore au Pavillon des Sciences et au Parc Scientifique du Près-la-Rose à deux pas du port de plaisance de Montbéliard.

En décembre, les Lumières de Noël, marché de Noël reconnu comme l'un des plus beaux d'Europe, transforment la cité des Princes pendant la période de l'Avent.











## > Les Musées de Montbéliard

#### Musée du Château des Ducs de Wurtemberg

Construit sur son rocher, le château de Montbéliard était déjà une place forte au Xème siècle. Au nord, se trouvent la Tour Henriette (1424) et la Tour Frédéric 1572 et 1595) ainsi que le Corps de Logis datant du XVIIIème. Le Château à subit de nombreuses transformations au cours des siècles.



Devenu Musée du Château des Ducs de Wurtemberg, on y découvre différentes salles :

## **Collections historiques**:

Un circuit dévoile mille ans de vie et d'histoire de la résidence des Princes. On y découvre des meubles, des objets, des œuvres d'art et portraits mettant en avant 4 siècles de vie wurtembergeoise.

#### La galerie Cuvier et ses collections d'histoire naturelle :

Découverte d'un espace retraçant l'évolution biologique et focus sur la paléontologie régionale, et deux salles consacrées à la faune franccomtoise.

#### La galerie archéologique :

Les collections proviennent principalement des sites régionaux datant de l'époque Mésolithique, Néolithique, de l'Age du Bronze ou du Fer, de l'époque gallo-romaine et du Premier Moyen-Age.

#### La collection d'art contemporain :

Regroupe environ mille œuvres (peintures, sculptures, dessins, estampes), depuis le milieu du 20e jusqu'à aujourd'hui. Les acquisitions se font sur les thématiques de l'homme, la nature et la technicité.

## Infos pratiques

- >Ouvert tous les jours de 9h30 à 12h30 et de 13h30 à 18h sauf les mardis et les jours fériés, ouvert le 15 août.
- > Visites commentées du circuit historique du château à 11h et 15h (sous réserve de disponibilité des guides) sans inscription.
- > Tarifs : plein : 6 € / réduit : 4 €

Billets valables pour les deux musées de la Ville de Montbéliard.

Fermeture de la billetterie à 17h30.

Gratuité des musées le premier dimanche du mois.

#### Musée d'Art et d'Histoire Beurnier Rossel

A deux pas du Temple St Martin, hôtel particulier construit en 1774.



<u>Au premier étage</u>: Peintures romantiques et pièces de marqueterie; <u>2ème étage</u>: collection d'images populaires, outils artisanaux, objets vestimentaires et culinaires, enseignes et meubles montbéliardais de la vie domestique, sociale et religieuse du XVIII au XIXe. Sous les combles, boites à musique de la Manufacture l'Epée.

> Ouverture : les samedis et dimanches de 13h30 à 18h. Entrée gratuite le 1er dimanche de chaque mois.

Du 1er juin au 31 août et pendant le marché de Noël : du mercredi au dimanche inclus de 13h30 à 18h.

Fermé les jours fériés (sauf le 15 août). Fermeture de la billetterie à 17h30.

> Tarifs : plein : 6 € / réduit : 4 €

Billets valables pour les deux musées de la Ville de Montbéliard.

Gratuité des musées le premier dimanche du mois

#### o Le 19, Centre d'Art Contemporain

Salle d'expositions temporaires d'art contemporain. Le 19 propose tout au long de l'année des rendez-vous autour des expositions (rencontre avec les artistes, visites personnalisées, conférences, visites thématiques, ateliers pour les enfants...).



- > Ouverture : toute l'année (sauf périodes d'installation), du mardi au samedi de 14h à 18h, le dimanche de 15h à 18h. Fermé les lundis et jours fériés.
- > Entrée libre.

#### o <u>LE PAVILLON DES SCIENCES</u>

Situé dans le parc du Près la Rose à Montbéliard, le Pavillon des Sciences présente des expositions scientifiques interactives pour tout public.

Exposition permanente à l'Espace Galilée :

L'Ile de la Découverte pour les enfants de 4 à 9 ans en faisant appel aux 5 sens



> Ouvert : les lundis, mardis, jeudis et vendredis de 9h à 12h et de 14h à 18h (fermeture à 17h entre mars et novembre) ; samedis, dimanches et jours fériés de 14h à 18h.

Fermeture à 19h pendant les vacances scolaires d'été.

Fermé les 25/12, 01/01 et 01/05.

## > Le Sentier Heinrich Schickhardt à Montbéliard

Le sentier vous emmène à la découverte des constructions réalisées par le célèbre architecte wurtembergeois.

Du logis des Gentilshommes à la Souaberie en passant par le Temple Saint-Martin, le plus vieux temple protestant encore en activité vous serez captivé par les œuvres de Heinrich Schickhardt.

Parcours urbain de 3 km. Durée : 2h.

Départ : Office de Tourisme, rue Henri Mouhot.

Possibilité de compléter cette visite par une location d'Audioguide à 2€ à l'Office de Tourisme.



## > Patrimoine religieux

## o Église St Maimboeuf

Bâtie de 1850 à 1875 à la demande du Cardinal Mathieu pour affirmer la reconquête du catholicisme sur le luthéranisme, l'Eglise Saint Maimbœuf domine la ville. Classée Monument historique en 1994.

> Ouvert tous les jours de 8h à 18h (sauf office religieux)



#### o Le Temple St Martin

Construit il y a plus de 4 siècles (1601) sous la direction de l'architecte wurtembergeois Heinrich Schickhardt, cet édifice matérialise le particularisme du Pays de Montbéliard : un îlot de protestantisme luthérien, de langue française, gouverné



pendant plus de quatre siècles par une dynastie allemande la famille de Wurtemberg.

Outre ses qualités architecturales, il convient de ne pas manquer son plafond à caissons, son orgue et son escalier à vis.

Suite aux fouilles archéologiques de 2019, qui ont mis au jour un superbe décor en trompe l'œil : des fresques datant de la construction, le temple fait l'objet d'un projet de restauration et de mise en tourisme de l'édifice.

## La reproduction du Retable de Montbéliard est exposée au temple Saint-Martin :

A la demande du comte de Montbéliard Georges 1er, le peintre Heinrich Füllmaurer, originaire d'Herrenberg en Wurtemberg, réalisa vers 1540 un



grand retable. Composé d'une partie centrale et de 6 volets latéraux se rabattant l'un sur l'autre, il constitue un ensemble remarquable de 157 panneaux peints, transformant ce retable en une sorte de Nouveau Testament illustré.

Il est conservé aujourd'hui au Kunsthistorisches Museum de Vienne.

## > Patrimoine industriel et religieux

## o Musée de l'Aventure Peugeot - Sochaux

Le musée de l'Aventure Peugeot présente 200 ans d'histoire industrielle dans le Pays de Montbéliard : lames de scies, moulins à café, véhicules anciens, modernes et futuristes, cycles et motocycles. Le Musée de l'Aventure Peugeot est un site incontournable de la culture industrielle de Franche-Comté.

- > ouvert tous les jours de 10h à 18h sauf le 25 décembre et le 1<sup>er</sup> janvier.
- > Tarifs : plein : 10 € / réduit : 5 €.



## o Église du Sacré-Cœur - Audincourt

Construite après la seconde guerre mondiale de 1949 à 1951.

Elle abrite 14 vitraux de Fernand Léger

On doit les vitraux de la crypte à Le Moal et ceux du baptistère à Bazaine.

Ouverte tous les jours (sauf offices religieux)



## > Patrimoine historique et militaire

#### Le Fort du Mont-Bart - Bavans

Le Fort a été construit de 1874 à 1877 sur le Mont-Bart. Il fut le maillon d'une chaîne nationale de défense entreprise après la défaite de 1870. Il complète la ceinture fortifiée de Belfort. Plusieurs éléments intéressants à découvrir : rue intérieure couverte, bordée de chaque côté par les façades du casernement et une salle entièrement blindée. Superbe vue

sur le Pays de Montbéliard du haut du Fort (497 m) (table d'orientation). 7 km de route forestière aménagée avec des aires de jeux et de piquenique.

- > Accès par la rue du Mont Bart à Bavans.
- > Visites guidées à 15h en haute saison. Renseignements à l'Office de Tourisme pour les jours et heures d'ouverture.

#### Tarifs:

Adultes : 3€

Tarif réduit : 2€

• 12/18 ans : 1€



Le fort peut être occasionnellement fermé pour des raisons d'entretien ou de préparation de spectacles à venir.

## o Théâtre Gallo-Romain - Mandeure

Vaste cirque de 142 m de diamètre sur lequel se déployaient autrefois 4 étages de gradins. Imaginez, autour de vous 18 000 spectateurs. La clameur du public se lève comparable à celle qui animait le Colisée de Rome à la même époque.

Le site est accessible toute l'année. Plus de 5 000 pièces extraites du site sont conservées au musée du château de Montbéliard.

> Accès libre et gratuit toute l'année.



#### o La Batterie des Roches - Pont-de-Roide Vermondans

Construite entre 1877 et 1879, il s'agit de l'une des pièces-maîtresses du môle défensif du Lomont.

Son altitude de 614 m en fait un lieu incontournable de Pont-de-Roide-Vermondans. Il offre à la fois un panorama sur la vallée du Doubs (table d'orientation), une visite dans un bâtiment



historique, la possibilité d'y faire de l'escalade, de la randonnée et du VTT.

> Accès véhicule par la D124 depuis Pont-de Roide, fort des Roches.

## o Le Fort Lachaux - Montbéliard

Le fort de Lachaux est situé à 410 m d'altitude, au sommet d'une colline à la limite des communes de Montbéliard et de Grand-Charmont. Il fait partie de la ceinture défensive du sud de Belfort, tout comme celui du Mont Bart. Sa position élevée, lui permettait notamment de surveiller les trouées formées par le Doubs et la Lizaine. Il offre un très beau panorama sur les montagnes environnantes, des Vosges au Jura en passant par la Forêt Noire. Le belvédère et la table d'orientation permettent de se repérer.

Accès par la rue du Fort Lachaux depuis Montbéliard.

> Pour découvrir le site du fort et le patrimoine local, le club des marcheurs de Grand-Charmont vous propose 6 randonnées pédestres baliséess. Se renseigner à l'Office de Tourisme.



## > Balade en voiture ancienne dans le Pays de Montbéliard

Découvrez le Pays de Montbéliard à bord d'une voiture ancienne et laissez-vous conter l'histoire par les Vieux Volants Franc-Comtois. Au cours de la balade vous découvrirez entre autres : le fort du Mont-Bart, le Château des Ducs de Wurtemberg, le musée de l'Aventure Peugeot, le centre historique de la cité des Princes, le canal du Rhône au Rhin...

> Tarif : 100€/voiture (maxi 3 passagers)

> Durée: 1h30-2h

Option : apéritif ou goûter possible avec surcoût.

Réservations à l'Office de Tourisme du Pays de Montbéliard :

03 81 94 45 60 / reservations@paysdemontbeliard-tourisme.com



## > Activités nature et sportives

## <u>La Damassine, Maison de la Nature et des Verges -</u> Vandoncourt

La Damassine est un espace pédagogique dédié aux fruits d'ici. Il propose un espace d'expositions, un jardin pédagogique aménagé, un bar et une éco-boutique de produits locaux, un pressoir à fruits, une cuisine pédagogique, une miellerie, une salle conviviale pour les groupes et un programme d'animations toute l'année alliant savoir, savoir-faire et gourmandises...

- > Entrée libre.
- > Ouverture:
- Pendant les vacances scolaires (zone A) : ouvert du mardi au dimanche de 14 h à 18 h. Hors vacances scolaires (zone A) : ouvert les mercredis, samedis, dimanches et jours fériés, de 14 h à 18 h.
- Fermé les lundis (sauf si jours fériés) et le 1er mai.
- Fermeture annuelle du 24 décembre inclus au 1er samedi des vacances de février (zone A).



## o La Citédo - Sochaux

La Citédo, espace aquatique du Pays de Montbéliard, regroupe en un seul et même grand équipement de nombreuses pratiques sportives, de loisirs et de détente. Seul, entre amis ou en famille, passez un agréable moment et profitez des 5 bassins de l'espace aquatique ou des équipements de l'espace bien-être.

#### Période scolaire :

- Lundi et vendredi : 6h30 à 8h30\* / 11h à 14h / 16h à 20h

- Mardi et jeudi : 11h à 14h / 16h à 20h

- Mercredi et dimanche : 9h à 18h

- Samedi : 10h à 20h

\*Les ouvertures de 6h30 à 8h30 les lundis et vendredis permettent l'accès au seul bassin sportif et nécessitent d'être déjà en possession d'un titre d'entrée.

Vacances scolaires et horaires d'été : tous les jours de 10h à 20h.



## Golf de Prunevelle – Dampierre sur le Doubs

Le golf de Prunevelle propose aux golfeurs un parcours boisé de 18 trous, au cœur de 60 hectares de nature. Accessible à tous, débutants et confirmés. Practice couvert, sur herbe, putting-greens, boutique, restaurant...

Ecole de golf pour les golfeurs en herbe à partir de 5 ans.

- > Ouvert tous les jours de mars à novembre. Uniquement en semaine de décembre à février. Fermeture annuelle pendant les fêtes de fin d'année.
- > Tarif : green fee 18 trous adulte à partir de 45€.



## o Locations de Vélos - Montbéliard

L'Office de Tourisme propose des vélos en location afin d'offrir à tous des promenades le long de l'EuroVélo 6 et de la Coulée Verte. Location de VAE, VTT et VTC pour adultes et enfants.

Réservation et retrait des vélos à l'Office de Tourisme au 03 81 94 45 60.



## > Loisirs de plein air

#### o Parc du Près la Rose - Montbéliard

Parc d'agrément situé en bordure du centre-ville de Montbéliard, le long de l'EuroVéloroute 6. Le Parc Près la Rose abrite plus de 100 variétés végétales, une peupleraie majestueuse, un labyrinthe végétal et un parc familial et sportif.

(Pavillon des sciences, aires de jeux, parcours de pêche et canoë). Chaque été des concerts gratuits ont lieu le vendredi soir de mi-juillet à mi-août, des activités gratuites sont mises en place.

Superficie: 10 ha

Equipements : Aire de jeux, skate-park, Pavillon des sciences, restaurant et terrasse l'été. La Coulée Verte relie le parc du Près la Rose à la Base de Loisirs du Pays de Montbéliard.

> Accès par l'impasse de la Presqu'île, les passerelles surplombant le canal de l'Allan ou par le port de plaisance.

Dates et horaires d'ouverture

> Ouvert toute l'année



#### o Base de loisirs du Pays de Montbéliard - Brognard

La Base de loisirs du Pays de Montbéliard déploie 120 ha répartis sur 5 plans d'eau et autant de plaisirs nautiques et sportifs : voile, planche-à-voile, ski nautique, jet ski, canoë, kayak, beach volley, pêche, stand up paddle et pétanque. Cours (sur réservation), location de matériel (pédalo, new bat - voilier dériveur...) et animation tout l'été. Snacking. Côté farniente, dépliez votre serviette sur la plage de sable fin avant de piquer une tête. Tiralo à disposition pour les personnes à mobilité réduite. Baignade surveillée en juin, juillet et août (11h30-19h30). Entrée libre. La zone de baignade est labellisée Tourisme et Handicap : handicap mental, auditif, moteur et visuel.

Le site est aussi accessible aux joggers, randonneurs et amateurs de VTT grâce aux nombreux parcours aménagés en pleine nature.

> Accès par la sortie n°10 Grand-Charmont par l'autoroute A36. Parking de 900 places. Accès gratuit. Site accessible par la Coulée Verte (itinéraire cyclable), via la ligne de bus "L'Estivale" de mi-juin à fin août.



#### <u>La Plage de Pont-de-Roide Vermondans</u>

Située dans un méandre du Doubs à l'entrée de Pont de Roide, la plage offre en juillet et août différents services : aire de détente, petit bain, périmètre de sécurité, maîtres-nageurs sauveteurs, restauration rapide et bar sans alcool. Les samedis, dimanches et jours fériés : location de canoë kayak.

Renseignements au bureau du Tourisme de Pontde-Roide-Vermondans (16, rue du Général Herr. Tél. 03 81 99 33 99).



#### o Port de Plaisance - Montbéliard

A quelques pas du centre-ville, le port de plaisance est large et accueillant. Il offre 30 anneaux à deux pas du parc du Près la Rose et de l'Ile en mouvement. Un vaste bassin équipé d'une rampe de mise à l'eau, de bornes électriques, d'eau potable, de douches et sanitaires mis à la disposition des plaisanciers, le tout dans un environnement piétonnier et paysager à la hauteur d'une ville fleurie 4 fleurs.

Douche, sanitaire et machine à laver accessibles via une borne de paiement.

Longueur maximum bateau 15 m. Présence d'un supermarché et de laverie automatique sur l'autre rive. Bureau saisonnier (capitainerie) mi-avril à fin septembre, accueil assuré par l'Office de Tourisme.



## > Randonnées pédestre et cycliste

#### GTJ à pied et à VTT (Grande Traversée du Jura)

Partez à la conquête des 370 km de la GTJ, de Mandeure au nord à la

montagne de l'Ain au sud. Entre 5 et 10 jours d'aventure sur un parcours sportif jusqu'aux Fourgs, puis plus doux jusqu'à Giron et Hauteville. De mai à octobre, la GTJ vous accueille au cœur d'une nature riche, sauvage, insolite et vous mène de crêts en vals jusqu'à 1500 m d'altitude.



#### Le Pont Sarrazin à Vandoncourt

D'après la légende, au VIIIe siècle, un sarrazin en expédition, capture une jeune fille et s'enfuit par cet étonnant rocher formant un pont. La captive en se débattant, tomba, indemne, sous l'arche avec son ravisseur tué sur le coup.

Circuits grande randonnée : GR de Pays et GR5 passe à proximité.

Possibilité de faire le circuit de découverte de Vandoncourt (5 km) passant par le Pont Sarrazin et le belvédère, au départ de La Damassine (en téléchargement ci-dessous).

> Suivre pancarte "Pont Sarrazin". Prendre la direction du chenil, garer la voiture puis faire 300 m à pied par un sentier dans la forêt.



#### L'EuroVélo 6

De la Mer Noire à l'Atlantique, de Budapest à Nantes, l'EuroVélo 6 vous invite à un voyage exceptionnel entre culture et nature et vous transporte en toute simplicité au-delà des frontières, à la rencontre de sites remarquables et parfois insoupçonnées.

Sur les 1300 km de parcours aménagé, près de la moitié traverse ou frôle la région Bourgogne-Franche-Comté!

Les voies vertes faciles et agréables, la plupart du temps longeant canaux et rivières, alternent par endroits avec des passages sur de petites routes balisées. Tout ce qui fait le charme de la région est au rendez-vous : les paysages du Doubs, les vallées de la Saône et de la Loire, les vignobles de la Côte de Beaune et de la Côte chalonnaise, les villes de **Montbéliard**, Besançon, Dole, Chalon-sur-Saône, Nevers et La Charité-sur-Loire.

Traversant le Pays de Montbéliard sur 32 km, l'EuroVélo 6 a la particularité de longer le Canal du Rhône au Rhin et le Doubs, offrant ainsi un parcours en site propre et sécurisé, sans dénivelé. On peut y

découvrir : le port de plaisance de Montbéliard et le parc du Près-la-Rose, des ouvrages d'art comme le pont-canal d'Allenjoie (1926), le pont-levis de Courcelles-les-Montbéliard (1914), l'écluse de Brognard.

> Brochure et guide disponible à l'Office de Tourisme



## > La Verquelure

Toile tissée caractéristique du Pays de Montbéliard (France) À l'origine, il s'agit d'un rude tissu de chanvre, connu au XVIe siècle sous le nom de «verquelée» mais dont la fabrication remonte au Moyen - Âge. Cultivée puis filée au fuseau dans les villages du Pays de Montbéliard, elle était ensuite tissée artisanalement sous la forme d'une toile simple (pour couvrir oreillers, traversins et édredons) ou d'un damassé (nappes, serviettes). La verquelure présente toujours un dessin classique formé de carreaux en deux ou trois couleurs (blanc, bleu et rouge garance). Aujourd'hui la « toile de Montbéliard » qui fut exportée jusque sur les marchés de Bâle et de Cologne, est à nouveau tissée dans le Pays de Montbéliard grâce à un savoir-faire retrouvé et la volonté de l'Office de Tourisme de lui redonner ses lettres de noblesse.

La boutique de l'Office de Tourisme propose de nombreux objets en verquelure : nappes, serviettes, coussins divers, tabliers,...



## > La Câle à Diairi

Le mot diairi signifie primitivement "chignon". Une "câle à diairi" est tout simplement un bonnet destiné à couvrir le chignon. Le diairi est sans conteste une particularité du Pays de Montbéliard. Il est le symbole du protestantisme et des attaches wurtembergeoises du Pays.

La câle à diairi fut abandonnée dès le début du XXe siècle. Ce fut le dernier élément du costume porté dans les campagnes. Pendant la première moitié du XXe siècle, certaines personnes âgées portaient encore la coiffe quotidiennement.

#### Renouer avec la tradition:

En juin 1991, l'Office de Tourisme du Pays de Montbéliard remet la câle à diairi au goût du jour en créant une activité "diairi". C'est un succès immédiat : près d'une centaine de dames s'inscrivent aussitôt pour perpétuer cette tradition.

Aujourd'hui, elles sont encore près d'une vingtaine à se retrouver le mardi après-midi et à participer à la promotion de ce patrimoine local tout-à-fait particulier.

Outre les diairis, les câlières ont imaginé toute une gamme d'articles qui

enrichissent la boutique de l'Office de Tourisme : cadres, poupées, cartes postales... À noter également, le volet restauration de coiffes anciennes.



## ➤ Le Comté

Le Comté est un fromage au lait cru à pâte pressée cuite. Son terroir est le Massif du Jura, une région de moyenne montagne qui s'étend sur le Jura, le Doubs (deux départements de la région Bourgogne-Franche-Comté) et l'Ain (département de la région Auvergne-Rhône-Alpes).

Les vaches de races Montbéliarde et Simmental française sont les seules autorisées pour la production du lait à Comté.

Chaque jour, le Comté est élaboré artisanalement dans environ 150 petites fromageries de village, les "fruitières".

Pour prendre son goût, le Comté prend tout son temps. Sa maturation en cave d'affinage est au minimum de 4 mois, mais elle est souvent supérieure. Le Comté se caractérise par son étonnante richesse aromatique. Ce n'est pas un fromage à goût uniforme. Chaque meule de Comté révèle un profil aromatique différent selon sa micro région d'origine, sa saison, selon le tour de main particulier du maître fromager, selon la cave où elle a été élevée. En cela, le Comté est un fromage unique.

> Disponible dans les fruitières et fromageries du Pays de Montbéliard.



## > LA VACHE MONTBÉLIARDE

La race montbéliarde reconnue en 1889 est le résultat d'une sélection et de croisements effectués par des agriculteurs anabaptistes venus dans la principauté de Montbéliard au 18ème siècle pour s'installer avec leurs troupeaux issus de la race « pie rouge ». La vache montbéliarde est la 2e vache laitière de France et est connue dans le monde entier. Les Montbéliardes produisent le lait utilisé pour fabriquer les fromages de notre région (comté AOP, morbier, cancoillotte...) mais aussi du beurre, de la crème, de la tomme des Princes, du Wurtemberg... que l'on trouve dans les fruitières et fromageries du Pays de Montbéliard.





A bientôt dans le Pays de Montbéliard

PAYS DE MONTBELIARD TOURISME

1 rue Henri MOUHOT

25200 MONTBELIARD

03 81 94 45 60

accueil@paysdemontbeliard-tourisme.com

<u>ccueil@paysdemontbellard-tourisme.com</u> \_\_www.paysdemontbeliard-tourisme.com

Crédits photo : ©Simon DAVAL, ©PMA, ©Manon Adolph, ©OTPM, ©Restaurants et sites partenaires de l'OTPM, ©GTJ